信息摘要

(2014年1月5日,主顯節主日、主的顯現日)

(資料來源: http://montreal.anglican.org/comments/ zepifm.shtml) (翻譯者:吳旭韜,翻譯版權屬太平境馬雅各紀念教會)

共同經課-1 以賽亞書 60 章 1-6 節

波斯王大流士,已經允許以色列人重返耶路撒冷。先知告訴人們要興起,要爲了昌盛和救恩如今臨到這城市而歡喜快樂;因神與他們同在;神將藉著他們彰顯祂大能的同在。在中東黎明來得很突然,夜晚幾乎是一瞬間就變成白畫。很多人是住在「黑暗」裡,但以色列人將有所不同:神會親自造訪他們,與他們同在並爲他們動工。許多國家將要前來向神朝拜、致敬。只有少數流亡者從巴比倫返回,但很快地,那些在亂世分散的人們將再次聚集並開始建立社區。從列國來的萬民要來到這城市親眼見證神的大能運行在祂的子民當中。這些回歸者將靠著從神而來的智慧和知識逐漸成長,他們也會分享出去、爲神作見證;他們將歡喜快樂,因爲其他國家將使他們繁榮昌盛。從阿拉伯來的財富將藉著「成群的駱駝」來到他們面前。「米甸和以法」是在亞喀巴灣東邊的部落。「示巴」很可能就是現在的葉門,是黃金和乳香的發源地,智者將同樣的禮物獻給小耶穌。所有造訪的人都要宣揚神的大能。耶路撒冷,被外邦人所毀壞,如今也藉由外邦人重建。

共同經課-2 詩篇 72 篇 1-7、10-14 節

在古代的近東地區,君王的地位僅次於神。一國之君和他的繼承人被視爲是天神們賦予他們公義,並且對貧窮和有需要之人要有特別的負擔。君王們擁有超自然的光環。即使是在以色列,君王也被稱爲是神的兒子,在2章7節,君王受膏、被稱爲是神的兒子。很多章節都從「願···」開始,這詩篇是爲一國之王的禱詞,很可能是爲加冕儀式所寫的。2-4節的禱告詞說到:王要按公平審判困苦人,那些被人欺壓的窮乏之輩將蒙王所拯救。然後5-6節說到:王將活到萬代,或者說至少是很長壽的意思。願他就如神一樣,提供一切所需的自然元素(雨水)以致能帶來豐收。在他的日子,義人要發旺,大有平安。第8節說「他要執掌權柄,這海直到那海」,願他的地位遠遠高過於列國萬邦。王將與貧窮困苦之人站在同一陣線上。

共同經課-3 以弗所書 3 章 1-12 節

保羅大肆宣傳外邦人有充份的理由可以平等地成爲教會裡一員,這樣的主張導致他被監禁。在這段話中,作者 敘述自己對外邦人的使命和負擔。他假設他的讀者都聽過他是如何成爲一個基督徒的事蹟,就是在他要前往大馬士 革去迫害基督徒時,神如何對他顯現。有幾句關於「奧祕」的描述被記載在 1 章 8 節下到 10 節裡:猶太人和外邦 人都蒙召在主的救恩中有份,就如同神計劃中的一部份,當神看時候到了就必成就。保羅的讀者們必須自己去判斷 這個真理所帶來的啓示。舊約裡提到其他國家的救恩,但並不是那麼地清楚明白,如今,使徒和先知透過聖靈來教 導我們,使我們得以瞭解明白。第 6 節的意義是,外邦人已成爲共同的繼承人、成員與夥伴:這在希臘文前面會加 上 syn,就是共同、同時、同步之意。

保羅,眾聖徒中最小的一個,他已從過去似是而非的基督教,轉變成外邦人的使徒,帶給我們來自於基督-那取之不盡、無比豐盛-的好消息,並讓所有的人都明白,在神起初創造天地萬物之時,外邦人是在神計劃中不可或缺的一部份,他們將要成爲新以色列人(屬靈的以色列人)。眾所皆知的邪惡天使掌管著人類,但世人因著基督的死、透過教會而領受神的恩典,不再受到黑暗權勢所轄制。教會的角色是神目的中的一部份,爲的是要傳揚、履行基督的福音。在基督裡的信心能使我們更有能力地讓自己與神同行、感受神的同在。

共同經課-4 馬太福音 2 章 1-12 節

馬太福音,在記載「希律王作王掌權的時代」,將耶穌誕生的日期延後了:偉大的希律,是羅馬在猶大國的傀儡國王,死於西元前4年。「智者」,是波斯國研究占星、解夢組織的成員(占星術在當時被廣泛地接受)。一個與每個人生命息息相關的明亮之星顯現了,明亮之星顯現的方式告訴占星的智者們「有一個君王將要誕生」的訊息。如果這明亮之星的故事在歷史上具有它特別的意義,那很可能是一個超新星、慧星或是一個結合的行星。民數記24章17-24節裡預言到「有星要出於雅各,有杖要興起於以色列」,而這個統治者將征服周圍的列國。

希律的懼怕由然而生,因爲他的王朝有可能因此而終結。他諮詢宗教專家,以便找出智者將會在何處尋找彌賽亞。他們引用聖經來回答:他們將彌迦書 5 章 2 節和撒母耳記下 5 章 2 節搞混了(宗教專家的職照在當時非常普遍)。當大衛受膏爲王的時候,長老引述神的話說「他將成爲我百姓以色列人的牧者」。從希律的詔書裡的內容,記載關於被殺的孩子們當中最年長的年齡,我們可以得知他從智者那裡所知道的「確切的時間」爲何。第 8 節是上最典型政治表裡不一、口是心非的最佳例證。明亮之星指引他們到伯利恆,當他們看見那顆星時「真是歡欣快樂」。他們所獻上的禮物是極爲豐厚;就是「黃金、乳香和沒藥」,這些在今天一開始讀的第 6 節裡也有提到。

我們讀到外邦智者拜訪耶穌。後來教會傳統稱之爲智慧君王是以今天的詩篇第 10 節作爲根基,而再過一陣子之後,教會說其實是有三個智者拜訪耶穌。西方的教會則給這些智者取了名字。